



和平路社区的退休老人陈连科,年逾八旬,曾患脑血栓留有后遗症,虽然腿脚不便,却坚持制作马扎奉献社会。

陈连科在做马扎。

文/片 本报记者 崔岩

## 给“母亲”制作生日礼物

老人家庭并不宽裕,每月退休金不足千元,还替下岗的儿子拉扯着个上小学的孙女,平时自己省吃俭用却拿出钱来买木头、绳子、油漆等材料,制作出精美实用的马扎,送给社区的老党员、劳动模范等。

2004年转入社区后,他就琢磨着怎样为社区做点贡献。很快就想到了,七一快到了,能不能给社区老党员每人做个马扎?

说干就干,经过一个月时间,他做出了12个马扎。7月1日这天上午,他用车子推着往社区送,路上邻居们问他干什么去,他说

去给‘俺娘’送生日礼物;老人节又到了,再给85岁以上老人一人做一个;和平路社区办起了第一所科普大学,为了圆老家伙的大学梦,他又赶做了30多个马扎;五一到了,又给区内全国劳动模范每位做一个……这马扎一做就是十年,累计数量达到两千余个。

“做一个马扎,要经过锯、刨、打磨、凿榫、刷漆、穿绳等三十道工序,得用一个星期左右的时间。”老人说,做马扎,就是想用自己的方式为社会做奉献。

## “长青藤”志愿者

老人对社区很有感情,他形容自己从单位转入社区是“嫁给了社区”,两天不去看看、坐坐,就像少了点东西一样。在社区里,老人感觉找着了自己的位置。

早些年,老人腿脚灵便的时候,济南创建文明城市,大热的天,老人和年轻人一样,拿着铲子走上街头义务清除野广告。每天晚上

坚持到家属院里巡逻,有一次下雪,儿子想替他去,老人说,你可代替不了我。

后来,老人腿脚不便,可还是心念念想要奉献社区,开展文艺活动,就坐着敲鼓。印度洋地区发生海啸后,老人立即来到社区,带头捐款。老人相信:说得好不如做得好。

## 发挥余热老有所为

在陈连科看来,只有老有所为才能老有所乐。为群众排忧解难,看家护院、给残疾人按摩,清除街道“牛皮癣”,义务巡逻……在以他为首的“常青藤”老人志愿者服务队的带动和影响下,附近的几所高校的大学生也自发或有组织地走进社区。他们有的与独居老人结对子,有的为困难家庭子女做义务家教,有的免费为居民维修家电、募捐图书……

另外,陈连科还曾获得济南市助人为乐模

范提名、历下区优秀共产党员等荣誉称号。他说,党和社会给予了我们这些老党员无微不至的关怀,现在还是可以在力所能及的范围内做些对社会有益的事情。在他看来,贡献无大小,捡拾一片废纸也是热爱祖国、热爱党的表现。

而今,陈连科已经是拥有54年党龄的老党员,他数十年如一日,用实际行动感化、带动着社区的居民,让雷锋精神影响着周围的每一个人。

# 陈连科:做好马扎送大伙儿

# 王振海:把温暖分享给大家

师东新村社区居民王振海,是一名普通的下岗职工。面对突如其来的家庭不幸,他不怨天尤人,用勤劳和孝心支撑起了一个家,并用积极乐观感染着身边的居民。

文/片 本报记者 崔岩 通讯员 刘倩雯

## 放弃工作作为父母养老

2007年的一天,王振海正在上班,一个电话打来,父亲因突发脑溢血,被紧急送往医院救治。一段时间的治疗,老人病情并未好转,高昂的医药费让这个本不富裕的家庭举步维艰。

父亲出院后,偏瘫卧床在家,生活不能自理,并要定期康复治疗,而母亲年迈体弱,无力承担照料责任,王振海只能与妻子两个人轮流向单位请假,留在家中照顾双亲。

频繁的请假让责任心重的老

王心里很过意不去,虽然领导没说过什么,但拿着单位的工资总感觉心中愧疚。王振海思虑再三,决定放弃个人发展,向单位提出下岗请求,专心伺候老父亲。

常言道“久病床前无孝子”,但在这几年中,他无怨无悔地伺候着父亲。老人病重,大小便不能自理,他端屎端尿;夏天热,怕老人卧床长褥疮,每天给父亲擦洗翻身好几次;冬天冷,怕屋里不暖和,添衣增被,购置电暖器、电褥子。

## 屋漏偏逢连阴雨

王振海顶住家庭的压力,往返在家与父母家之间,日夜守护,直至2011年8月父亲离世。

父亲去世后,夫妻两人把年迈的母亲接到家中,共同照顾。母亲身体不好,需要一天三次注射胰岛素来维持治疗。疾病的压迫,让本身就行动不便的母亲,身体更加羸弱,一只眼睛失明、另外一只眼弱视,晚上根本不能出门。



王振海没事就在社区溜达,哪里有问题随时解决。

## 与邻为善热心助人

“在别人看来,我的命运可能很曲折、很不幸,但是,我觉得自己很幸运。因为我的身边总有一群人,他们给了我温暖,我也想把这份温暖分享给大家。”王振海羞涩地告诉记者。

王振海热衷社区义工活动,创建全国文明城市期间,主动承担了交通文明执勤任务;重阳节给社区老人照相,他积极参与,搬凳子、扶老人……;他还是居委会志愿者,经常为社区弱势群体领取发放慰问品。

一个冬天,师东新村社区的残疾困难户

多,工作人员忙不过来,辖区内楼院林立不好进车,为尽快将慰问品发放到居民手中,王振海一个人负责辖区61名残疾人慰问物资的装卸任务,一趟一趟把物资全数搬运回居委会。

社区居委会清理小广告和打扫环境卫生的时候,他也主动参与,不怕脏不怕累,用自己的赤诚之心、微薄之力尽自己最大可能帮助他人。他总说,“他们快乐我也快乐,为社区做义工是我的光荣,为老弱病残居民服务是应该的。”